

提高服装设备的保养与维修质量的措施研究

李玉生

(山东服装职业学院, 山东 泰安 271000)

摘要: 为了提高服装设备的维修保养, 本文结合当前市场情况, 从存在问题, 必要性, 措施三个方面具体分析, 有效推进服装设备使用的有效性和质量的保证性, 从而提高服装设备运行质量和效果。

关键词: 服装设备; 保养与维修; 质量服务

随着我国经济突飞猛进的增长, 近年来, 各行各业借助经济与技术发展的东风, 不断改进生产技术与设备, 研发新产品, 升级产业模式, 在不断变化的市场竞争中寻求新生机。服装生产行业属于我国传统生产制造行业, 在新经济形态下面临着新的挑战, 尤其是服装设备的保养与维修是服装生产的重要环节。从目前市场来看, 服装设备的保养与维修存在许多问题要及时解决, 如: 保养与维护制度不完善; 相关人员的保养维护意识较弱; 设备管理工作不到位等等, 本文将针对这些问题, 提出相关的解决办法, 以供将服装设备的保养与维修在服装生产过程中能得到改善, 提高劳动生产率及生产质量, 也为行业提供一定的参考价值。

一、服装设备的保养与维修过程中存在的问题

(一) 保养与维护制度不完善

当前我国在服装设备的使用和管理上, 主要是依靠国家制定相关法规来进行规范。但由于缺乏有效的监督手段, 导致很多企业服装厂机设备的操作人员并不是十分熟悉, 从而造成了一些浪费, 给工作人员带来一定的安全隐患。这种没有定期维护保养, 以及并没有按照说明书进行正确地安装、调试和检修的现象一直存在, 这不仅严重影响着设备运行的正常状态, 同时也不利于企业获得经济效益, 降低产品质量。因此, 必须要建立一个完整的管理制度, 使每个人都能清楚地了解设备的工作原理, 明确自己所承担的责任和义务, 以确保机械设备能够安全高效地运转。

(二) 相关人员的保养维护意识较弱

企业相关人员的保养维护意识较弱是造成设备损坏和事故频发的重要原因之一, 而目前大部分企业对于设备的维修保养还停留在被动维修的阶段。在大多数情况下, 这些员工只是根据机械手册或机器说明书来进行简单的检查和调整, 这样做虽然可以避免不必要的损失, 但是却很难保证设备的良好状况。如果不能及时掌握故障所在位置, 就有可能出现更多的问题。同时由于企业内部设备使用人员的技术水平有限, 无法及时发现和排除各种隐患。另外, 有些管理人员忽视设备日常养护, 或者根本没有意识到设备在日常养护中应该注意些什么。在遇到设备故障时, 往往会忽略一些小细节, 导致设备的性能得不到充分发挥, 甚至还会因为一些小错导致设备报废。所以, 企业应加强对设备的日常养护和维修管理工作, 增强其责任心, 不断学习专业知识, 提升自身技术技能水平, 提高工作效率, 减少设备的故障率, 为企业创造更大的价值。

(三) 设备管理工作不到位

许多企业在进行服装设备的管理时, 只注重生产环节中的具体作业要求, 而忽略了生产过程的各个环节, 尤其是设备的保养和维护, 使得服装设备一旦发生问题, 就需要投入大量的人力和物力, 使得企业的经营效率降低, 这中做法使得企业的整个生产周期始终处于一种“被动”的局面, 不利于企业的稳定发展。在

设备发生故障时, 很多企业一般只能通过人工检查、修理、更换零部件等方式解决, 这样不但浪费大量人力物力, 而且容易造成设备的长期闲置。并且, 在实际生产中, 还有很多企业为了节省人力成本, 常常将生产车间设在远离厂区较远、交通不便、环境较差的地方, 使得设备的运行很容易遇到问题, 从而降低了产品的质量, 增加了生产成本。这不仅严重影响了产品质量, 也给企业带来了一定程度上的经济损失。这都是由于企业服装设备管理工作不到位造成的, 只有重视并做好企业服装设备管理工作, 才能从根本上解决企业存在的问题, 实现经济效益与社会效益双丰收。

二、提高服装设备的保养与维修质量的必要性

第一, 服装设备作为企业生产的重要组成部分, 它具有较大的技术含量。服装设备的正常运行直接关系到企业的安全生产及经济利益的实现, 因此必须要高度重视服装设备的维护和维修工作, 保证服装设备的良好运行, 以保障企业的生产活动顺利进行。第二, 服装设备在生产过程中难免会受到外界因素的干扰, 特别是恶劣天气以及人为因素的影响, 致使服装设备出现各种异常状况, 如果不能及时采取措施予以处理, 将会对企业生产经营产生不利的影响。第三, 随着市场经济的发展, 越来越多的企业进入市场参与市场竞争, 竞争日益激烈, 这些因素都会导致服装设备出现各种各样的缺陷, 若得不到及时处理的话, 势必影响企业的正常运营, 甚至威胁到企业的生存与发展。第四, 随着人们生活水平的逐渐改善, 对于服装品质的需求有了更高的追求, 所以需要不断地更新完善服装设备, 使其能够满足消费者日益增长的消费需求, 为企业创造更大的价值。第五, 服装设备管理的好坏, 直接影响企业的整体形象。因此, 加强服装设备的管理, 确保企业服装设备处于最佳状态, 就显得尤为重要。第六, 服装设备的日常使用情况是衡量一个企业管理水平高低的重要依据, 只有掌握了正确有效的使用方法和措施, 才可以更好地发挥设备的效能。因此, 加强服装设备的日常使用管理, 提高设备的工作效率, 降低设备的故障几率, 从而延长服装设备的使用寿命, 才能够达到提升企业综合竞争力的目的, 同时也有利于企业自身的可持续发展。总之, 服装设备的使用环境、机械设备的结构特点等都决定了服装设备在长期的运转下, 必然会发生一些故障现象, 如机械振动、机械噪音、磨损或变形、润滑不良等, 而这些故障往往又给企业带来经济损失, 严重时还可能造成人身伤亡事故。因此, 为了保证服装设备的正常运用, 应该做好相关方面的管理工作, 并将故障隐患扼杀在萌芽之中, 避免不必要的损失, 以保障企业的健康稳定运行。

三、提高服装设备的保养与维修质量的措施

(一) 严格落实保养与维修制度

一方面, 企业在生产经营的过程中要制定严格的服装设备保

养与维护制度,如:企业缝纫机的使用以及保养规定,并严格落实车间缝纫机使用人员的日常保养和维护情况,做到有备无患。在日常的检查中,还要对各种零部件进行必要的检测,及时解决存在的问题,以便于更好地为服装制造提供服务,保证服装产品的安全及性能。另一方面,企业应当建立健全各类培训机制,让员工熟练掌握有关知识,为服装设备的使用创造良好的工作条件。同时,要建立完善的服装设备维修队伍,配备合适的服装设备维修员,负责服装设备的检修,使之成为一名合格的专业技术人员,不断满足服装设备的维修需要。

(二) 确保企业服装设备的保养维护方法科学合理

服装企业在对企业内部的服装设备进行维护和管理的过程中,应根据不同时期服装加工工艺和设备状况来确定合理的操作方式和操作方法。首先,要选择适合自己的操作程序,这样才能减少因不恰当操作所导致的安全隐患,从而最大限度地保护自己的人身安全;其次,要按照正确的操作流程去执行操作要求,这样才能保证服装加工顺利进行;最后,要注意观察机器是否有异常声音出现,如果发现故障就必须及时处理。服装设备的清洗与保养服装设备的清洁是一项十分重要的工作,其目的是防止衣服上的污渍、油渍等物质进入到设备内,进而影响服装加工的效果和质量,并且也能起到一定的防污作用。因此,服装企业应加强对服装设备的清洗工作,特别是对缝纫机械来说更是如此。清洗时,要采用适当的清洗剂进行清洗,一般用中性洗涤剂或漂白粉溶液清洗即可,对于一些特殊的部位则可用碱性洗涤剂或者去污剂进行清洗,但不宜长期浸泡,否则会造成化学腐蚀。服装设备清洗后还应涂上防锈油,以延长设备的使用寿命,防止锈蚀发生。这些都是服装企业应该重点做好的方面,只有这样,才能够提高服装生产企业的经济效益和社会效益。服装设备维护与更新服装厂家应该从多方面入手,不断完善服装设备的结构,并将相关技术应用到实际工作中,通过有效措施来实现服装厂的可持续发展,从而促进服装企业的健康快速发展。

(三) 加强服装设备操作人员的培训

服装设备操作人员不仅需要掌握服装设备的使用技能,而且还要了解服装设备的基本组成结构以及运行原理,掌握服装设备维护与保养的知识及经验。同时,还应不断学习有关机械设备维修专业理论和专业知识,进一步提高自身素质,为更好地适应市场变化而努力工作。服装设备维修工要熟练掌握服装设备的日常使用,及时调整好机械设备,确保服装生产正常进行,保障产品质量和安全稳定,使设备发挥更大的效益。为了使服装设备操作人员能够更好地熟悉设备的各项功能和操作方法,能够熟练运用设备,正确执行设备操作规程,避免在使用中出现差错,保证设备安全运行,服装企业可以建立专门的设备操作人员培训班,定期组织开展技术培训。服装设备检修工人只有具备较高的理论知识和丰富的实践经验,才能做到有的放矢地对服装设备进行故障排查处理,减少因意外因素带来的经济损失,提高工作效率,为企业的长远发展奠定良好的基础。

(四) 加强服装机械设备维护力度

服装机械设备的维护和保养是一个复杂且烦琐的过程。由于设备本身具有一定的磨损、变形等现象,因此,必须根据不同情况采取合理的维护和保养方法,以满足设备的正常运转。服装设备的日常维护主要包括:检查机械润滑状况,定期检查轴承温度是否达到规定范围;发现机械零件损坏时,应及时更换新零部件

或修复旧部件;经常检查机器内部有没有漏液现象;检查机器各部位有无漏水、漏气现象;注意观察各部分的运动状态,如有异常应立即停车查找原因,必要时向技术人员汇报。对于一些易造成泄露的零部件,应认真加以清理。对于容易发生故障的零部件,则应予以重点监控。另外,还应该加强对各种配件的清洗和检验,防止其生锈变质。对于一些易生裂纹的零件,可采用焊接、热处理等措施来解决。此外,还应经常保持设备清洁,清除杂物,并做好防雨防潮等方面的准备工作。服装机械设备的保养与维修是一项系统工程,需要多方面配合,缺一不可,不能顾此失彼,否则会导致整个系统瘫痪。所以这就要求企业在日常生产经营的过程,要加强服装机械设备的重视程度和维护力度,正确掌握设备的技术性能,不断优化产品结构,确保产品质量稳定可靠,从而促进服装设备的进一步改进和完善。同时还要注意设备的维修服务能力,积极引导员工增强安全意识,自觉履行设备管理职责,努力提高设备管理水平和服务质量,保证服装厂的健康持续发展。

四、结语

综上所述,提高服装设备的保养与维修质量是现代企业所面临的重大课题之一,它直接关系到服装生产厂家自身和职工个人的切身利益以及国家经济建设和人民生活水平的改善,也影响着我国服装行业乃至世界服装业的长远发展。只有提高企业的服装设备的保养与维修质量才能使服装产业得到迅速的增长,实现经济效益和社会效益相统一,为社会主义现代化建设做出应有的贡献。所以,这就要求企业必须充分认识到服装设备保养与维修中存在的问题及对策,以切实把好服装设备的“关”,做到有的放矢地抓好设备的管理工作,充分发挥设备的效能,更好地为广大消费者提供优质服务,推动国民经济的稳步发展,为加快推进纺织强国战略作出更大的努力。

参考文献:

- [1] 肖春建.提高服装设备的保养与维修质量的措施研究[J].纺织报告,2016(04):49-50+53.
- [2] 罗进位.服装设备效率提升方法以及设备管理创新研究[D].青岛大学,2017.
- [3] 姜志伟.提高服装设备的保养与维修质量的措施研究[J].课程教育研究,2015(03):2.
- [4] 靳杜娟,曹蓓,李亦然.数字化技术在服装设备中的应用[J].天津纺织科技,2019(02):19-21.
- [5] 文中伟.自动化服装设备助力产业转型[J].纺织服装周刊,2015(14):49.
- [6] 王鹏智.建设工程机械设备维修及保养研究[J].现代制造技术与装备,2022,58(04):124-126.
- [7] 于吉成.《服装设备与管理》课程教学改革探讨[J].辽宁丝绸,2017(02):42-43+12.
- [8] 肖春建.服装设备自动化的现状和发展[J].纺织报告,2017(03):62-64.
- [9] 张志刚.浅议高职层次《服装机械原理》课程的教学[J].漯河职业技术学院学报,2015,14(06):36-37.
- [10] 闻孝良.机电设备维修管理现状与提升对策分析[J].现代制造技术与装备,2022,58(03):156-158.